Prefeitura de Biguagu — Edital 018/2023
Cargo: 1211 - Professor Ill — Lingua Portuguesa

TIPO 1

Responda as questées 1 a 6 com base no seguinte 4. Qual era o papel dos jornais na época da escravidao,

texto:

Inda estava longe, bem longe a vitéria do abolicionismo,
quando Bom-Crioulo, entdo simplesmente Amaro, veio,
ninguém sabe donde, metido em roupas d’algoddozinho,
trouxa ao ombro, grande chapéu de palha na cabecga e
alpercatas de couro cru. Menor (teria dezoito anos),
ignorando as dificuldades passa todo homem
de cor em um meio escravocrata e profundamente
superficial como era a Corte —ingénuo e resoluto, abalou
sem ao menos pensar nas consequéncias da fuga. Nesse
tempo o ‘“negro fugido” aterrava as populagbes de um
modo fantastico. Dava-se caga ao escravo como aos
animais, de espora e garrucha, mato a dentro, saltando
precipicios, atravessando rios a nado, galgando
montanhas... Logo que o fato era denunciado — aqui-del-
reil — enchiam-se as florestas de tropel, saiam estafetas
pelo sertdo num clamor estranho, medindo pegadas,
aculando caes, rompendo cafezais. Até fechavam-se as
portas, com medo... Jornais traziam na terceira pagina a
figura de um “moleque” em fuga, trouxa ao ombro, e, por
baixo, o anuncio, quase sempre em tipo cheio, minucioso,
explicito, com todos os detalhes, indicando estatura, idade,
lesbes, vicios, e outros caracteristicos do fugitivo. Além
disso, o ‘“proprietario” gratificava generosamente a quem
prendesse o escravo. Autor: Adolfo Caminha. Trecho
extraido da obra O Bom-Crioulo.

1. ApOs a leitura do trecho acima, leia as assertivas:

I. O texto oferece uma visdo do Brasil no periodo da
escravidao, onde a fuga de escravos era uma agao
desesperada de busca por liberdade.

Il. As descricbes das buscas implacaveis e dos meios
usados para capturar escravos fugitivos langam luz
sobre as crueldades da época.

Pode-se afirmar que:

a) Apenas a assertiva | esta correta.
b) Apenas a assertiva |l esta correta.
c) As assertivas | e Il estédo incorretas.
d) As assertivas | e Il estdo corretas.

2. De acordo com o texto, como a sociedade escravocrata
reagia a fuga de escravos?

a) Ignoravam a fuga de escravos.

b) Celebravam a coragem dos escravos fugitivos.

c) Ofereciam abrigo e protecdo aos fugitivos.

d) Organizavam buscas implacaveis e ofereciam
recompensas pela captura.

3. A partir da interpretacao do texto, analise as assertivas:

I. O personagem principal, Bom-Crioulo, & descrito
como um lider revolucionario.

Il. O trecho menciona a profunda superficialidade da
sociedade da Corte, que era baseada na escravidao.

Pode-se afirmar que:

a) As assertivas | e Il estédo corretas.
b) Apenas a assertiva Il esta correta.
c) Apenas a assertiva | esta correta.
d) As assertivas | e |l estdo incorretas.

de acordo com o texto?

a) Anunciavam detalhes sobre escravos fugitivos.

b) Promoviam a igualdade racial.

c) Publicavam noticias sobre a revolta dos escravos.

d) Divulgavam histérias de sucesso de escravos
libertos.

Na frase Jornais traziam na terceira pagina a figura
de um “moleque” em fuga, qual(is) termo(s)
configura(m) o sujeito da oragao?

a) Jornais.

b) moleque em fuga.

c) afigura de um moleque.
d) traziam na terceira pagina.

Ha uma lacuna no texto, a qual esta transcrita a seguir:
ignorando as dificuldades passa todo
homem de cor.

Qual das seguintes alternativas preenche corretamente
essa lacuna?

a) por qué.
b) porque.
C) porqué.
d) por que.

. As oragbes subordinadas adverbiais desempenham o

papel de um advérbio na frase. Elas fornecem
informagdes sobre circunstancias, como tempo, lugar,
causa, condigdo, finalidade, consequéncias, entre
outras. Sabendo disso, analise a oragao abaixo:

As pessoas da torcida gritaram tanto que ficaram
roucas.

Trata-se de uma:

a) Oracéo subordinada adverbial condicional.
b) Oragéo subordinada adverbial temporal.

c) Oracéo subordinada adverbial consecutiva.
d) Oracéo subordinada adverbial final.

Considerando os aspectos que envolvem a regéncia
verbal, analise as assertivas:

I. Na frase O cao abocanhou o peda¢o de pao, o
verbo estabelece regéncia com um objeto direto.

Il. Na frase Ninguém respondeu ao questionario, o
verbo estabelece regéncia com um objeto indireto.

lll. Na frase Eles adotaram um cachorro e um gato, o
verbo estabelece regéncia com um objeto direto e
com um objeto indireto.

Pode-se afirmar que:

a) Apenas | e Il estdo corretas.
b) Apenas | esta correta.

c) Apenas |l e lll estdo corretas.
d) I, Il e lll estéo corretas.

Considere os numeros -3, 2/3, m e 5. Assinale a
alternativa que corresponde ao numero que NAO
POSSUI representacao decimal finita.

a) 5
b) -3
c)
d) 2/3
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10.Uma Prefeitura Municipal vai receber uma verba de R$

11

180.000,00 para ser distribuida entre trés secretarias:
Turismo, Educacdo e Saude. A divisdo sera feita na
proporcao  2:3:3, respectivamente. Assinale a
alternativa que corresponde ao valor que a Secretaria
de Turismo vai receber:

a) R$67.500,00

b) R$40.000,00

¢) R$22.500,00

d) R$45.000,00

.Em um planeta distante chamado Matemoépolis, uma

fabrica de espagonaves possui 5 robds, capazes de
construir uma espaconave em 10 dias. A governante de
Matemoépolis, ao saber da chegada de uma delegacéo
intergalactica, decidiu que precisaria de mais uma
espagonave e ordenou que a construissem em apenas
2 dias. Assinale a alternativa que corresponde a
quantidade de robds adicionais, além dos 5 originais,
que serdo necessarios para atender ao pedido,
considerando que cada robd trabalha na mesma
velocidade?

a) 25 robds adicionais.
b) 10 robds adicionais.
c) 20 robés adicionais.
d) 15 robés adicionais.

12.Considere as duas afirmagdes a seguir:

e Se um objeto é um Fluxotigbnio, entdo todas as suas
extremidades emitem luz azul.

e O objeto Y ndo emite luz azul em suas extremidades.

A partir das afirmagdes acima, assinale a alternativa

que contém a conclusao correta:

a) O objeto Y pode emitir luz azul e logo € um
Fluxotigdnio.

b) O objeto Y & um Fluxotigdnio.

c) O objeto Y ndo € um Fluxotigdnio.

d) Nao se pode concluir nada sobre o objeto Y ser ou
nao um Fluxotigbnio.

13.Vocé foi contratado para auxiliar na elaboragao de um

documento que precisa ser formatado seguindo
determinadas diretrizes. Sobre as funcionalidades do
Microsoft Word, leia o trecho a seguir:

"O documento deve conter um cabegalho com o nome
da empresa e uma numeragdo de pagina no canto
inferior direito. Além disso, €& essencial que o
espagamento entre linhas seja de 1,5 e que a fonte
utilizada seja Arial tamanho 12."

Dadas as instrugdes, qual das opg¢des € um requisito
mencionado no trecho?

a) Inclusdo de rodapé com data e nome do autor.

b) Definigdo do espagamento entre linhas como 1,5.

c) Utilizagado de fonte Times New Roman tamanho 11.

d) Utilizagdo de margens com 2,5 cm de largura em
todos os lados.

14.No Microsoft Excel, Maria esta trabalhando em uma

planilha de vendas e deseja calcular o total de vendas
do més. Ela usa uma fungdo que somara
automaticamente todos os valores de uma coluna. Qual
fungéo ela esta utilizando?

a) MAXIMO

b) SOMA

c) MEDIA

d) CONT.VALORES

15.Durante a navegacgéo na internet, vocé se depara com

um site que exige uma assinatura para acessar o
conteudo. No entanto, ha um texto dizendo: "Para
acesso, preencha o CAPTCHA abaixo". O que significa
CAPTCHA?

a) Teste automatizado para verificar se o usuario é
humano.

b) Uma técnica online de verificagdo de idade.

¢) Uma forma de pagamento online.

d) Um método para rastrear a localizagdo geografica
do usuario.

16.As relagbes internacionais tém sido marcadas por

constantes mudangas no cendrio geopolitico.
Recentemente, a ascensao de movimentos populistas
em diversas partes do mundo trouxe a tona debates
sobre globalizagdo e soberania nacional. Sobre os
principais argumentos dos defensores do populismo
contra a globalizacao, verifique as assertivas e assinale
a correta.

I. Perda de controle: Os populistas argumentam que a
globalizagédo, especialmente na forma de acordos
comerciais internacionais e instituicoes
supranacionais, limita a capacidade dos governos
nacionais de tomar decisdes autbnomas em areas
como comeércio, regulagdo ambiental e protegéo
social. Isso é visto como uma ameaga a soberania
nacional e a capacidade do governo de agir em
nome de seus cidad&os.

Il. Desigualdade econémica: Alguns populistas alegam
que a globalizagao beneficia principalmente as elites
econOmicas, corporagbes multinacionais e grandes
instituicdes financeiras, enquanto prejudica a classe
trabalhadora e os setores mais vulneraveis da
sociedade. Eles argumentam que a globalizagédo
leva a exploragdo de mao de obra barata em paises
em desenvolvimento e a perda de empregos em
paises desenvolvidos.

lll. Impacto cultural e identidade: Os defensores do
populismo também argumentam que a globalizagao,
ao promover a difusdo de valores culturais e o fluxo
de pessoas e culturas, pode ameacgar a identidade
cultural e os valores tradicionais de uma nagéao. Isso
pode levar a preocupagdes sobre a preservagao da
cultura e da identidade nacionais.

IV.Falhas na governanga global: Alguns populistas
veem a globalizagdo como um processo mal
gerenciado, que resulta em problemas globais nao
resolvidos, como o0 aumento das desigualdades, a
degradagéo ambiental e a falta de regulamentagéo
eficaz das instituigdes financeiras globais.

V. Desconfianga nas elites globais: Os defensores do
populismo frequentemente desconfiam das elites
globais, incluindo lideres politicos, empresariais e
académicos, que promovem a globalizagdo. Eles
argumentam que essas elites estdo desconectadas
das preocupacdes e necessidades da populagéo
comum e estdo mais interessadas em manter seus
proprios privilégios.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas as assertivas Il e IV sao corretas.

b) As assertivas I, Il, lll, IV e V séo corretas.

c) Apenas as assertivas |, Il e Il sdo corretas.
d) Apenas as assertivas |, lll e V s&o corretas.
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17.0 Municipio de Biguagu, conhecido por seus aspectos 20.Um funcionario publico de alto escaldo é solicitado por

19.Um servidor

histéricos e cultura popular, tem sido palco de diversas
discussdes sobre desenvolvimento sustentavel. Qual
das praticas a seguir reflete uma abordagem
sustentavel para o crescimento do municipio?

a) Desmatamento de areas florestais para a construgao
de rodovias.

b) Expansdo descontrolada

regulamentagao.

c) Promocao exclusiva do turismo sem consideragoes
ambientais.

Preservagdo de areas verdes e
ecoturismo.

de industrias sem

d) incentivo ao

18.Em um servico publico, um funcionario é confrontado

com a seguinte situagao: ele descobre que um colega
de trabalho esta envolvido em atividades fraudulentas
que prejudicam a populagdo atendida neste ambiente.
Qual deve ser a conduta ética desse funcionario?

a) Denunciar imediatamente a conduta fraudulenta as
autoridades competentes, garantindo a
transparéncia e a responsabilidade na administracao
publica.

b) Aconselhar o colega a continuar com as atividades
fraudulentas, alegando que é a Unica maneira de
manter o emprego.

c) Ignorar a situagdo, uma vez que ndo é

responsabilidade direta desse funcionario lidar com

problemas éticos de colegas de trabalho.

Conversar com o colega envolvido e tentar resolver

a situagao internamente, sem envolver terceiros.

d)

publico tem acesso a informagdes
confidenciais que podem prejudicar empresas
concorrentes de uma empresa que possui ligacdes
politicas poderosas. A empresa solicita ao servidor
publico que compartilhe essas informagdes em troca de
beneficios financeiros substanciais. Qual é a agéo ética
que o servidor publico deve tomar?

a) Recusar-se a compartilhar
confidenciais, preservando a
confianga no servico publico.

b) Compartilhar as informagdes apenas se a empresa
concorrente for estrangeira, visando proteger os
interesses nacionais.

c) Compartilhar as informagdes em troca dos

beneficios financeiros, uma vez que isso pode

melhorar sua qualidade de vida pessoal.

Consultar seus colegas de trabalho antes de tomar

uma decisdo, mesmo que isso resulte na divulgagao

das informacgbes confidenciais.

as informacbes
integridade e a
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21.

22.0

um politico a aprovar um contrato governamental com
uma empresa privada que oferece subornos
substanciais em troca de favorecimento. Como o
funcionario publico deve lidar com essa situagao ética e
legalmente delicada?

a) O funcionario publico deve consultar outros colegas
de trabalho antes de tomar uma decisdao, mesmo
que isso resulte em um atraso no processo de
contratagao.

b) O funcionario publico deve aceitar o suborno
oferecido pela empresa privada, uma vez que isso
pode beneficia-lo pessoalmente.

c) O funcionario publico deve recusar veementemente

o pedido do politico e seguir os procedimentos

legais e éticos para garantir a transparéncia e a

integridade no processo de contratagao.

O funcionario publico deve considerar o pedido do

politico e, se for vantajoso para sua carreira, aceitar

0 suborno sem questionar.

d)

No &ambito educacional, a Politica Nacional de
Educacdo delimita as diretrizes que norteiam a
educacao brasileira. Esta politica é estruturada para
garantir uma formagdo de qualidade a todos os
cidadaos. Nesse sentido, qual principio é fundamental a
Politica Nacional de Educagéo?

Flexibilizagdo dos padrbes de ensino conforme

regido.

b) Garantia de padrbées minimos de qualidade de
ensino.

c) Exclusividade de ensino para determinados grupos

sociais.

Foco exclusivo em conteudos tedricos, ignorando

praticas pedagdgicas.

d)

Ensino Fundamental, estruturado em nove anos,
busca garantir a formagao basica do cidadao. Neste
contexto, qual &€ o principal objetivo deste nivel de
ensino, conforme a legislagao brasileira?

a) Evitar a integracdo entre a escola, a familia e a

comunidade.

b) Estabelecer padrdes rigidos e inflexiveis de ensino,
independentemente das realidades regionais.

c) Priorizar apenas conteudos de ciéncias exatas,

minimizando a importancia de areas humanas.

Desenvolver o educando, assegurando a formacéao

comum indispensavel para o exercicio da cidadania.

d)
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23.0 planejamento e avaliagdo sao processos continuos e
interligados na pratica pedagdgica, buscando aprimorar
0 ensino e aprendizagem. No contexto atual, qual é a
importancia de alinhar o planejamento pedagdgico com
a avaliacdo continua dos estudantes?

a) Minimiza a participagdo ativa dos alunos, tornando-
0S meros receptores.

b) Isola os docentes, desencorajando a colaboragéo e
troca de experiéncias.

c) Permite ajustar estratégias de ensino em tempo real,
adaptando-se as necessidades e progressos dos
alunos.

d) Desestimula a inovagao, promovendo a estagnacéo
pedagdgica.

24_A inclusdo educacional € um marco fundamental na
garantia de direitos e diversidade no ambiente escolar.
Como o paradigma da educacéo inclusiva influencia as
praticas pedagogicas nas escolas contemporaneas?

a) Ignora a necessidade de adaptag¢des curriculares ou
de ambiente.

b) Busca adaptar o curriculo e as praticas para atender
as necessidades individuais de todos os alunos,
independentemente de suas habilidades ou
desafios.

c) Restringe o acesso de alunos com necessidades
especiais ao curriculo regular.

d) Promove a segregagédo, criando ambientes isolados
para alunos com deficiéncias.

25.0 curriculo é uma ferramenta fundamental no processo
educacional, delineando os conteldos e habilidades a
serem trabalhados em sala de aula. No entanto, a visao
contemporanea de curriculo vai além da simples lista
de conteudos. Nesse cenario, qual € a melhor
descri¢cao da concepgao moderna de curriculo?

a) Foca exclusivamente em disciplinas tradicionais,
excluindo areas como artes e educacao fisica.

b) E uma lista rigida de contetidos que ndo deve ser
modificada ou adaptada.

c) E um documento isolado, sem relagdo com as
praticas pedagdgicas ou avaliagbes.

d) E uma construgdo social que reflete os valores,
cultura e necessidades da sociedade, sendo flexivel
e adaptavel.

26.Reconhecer uma crbénica pode ser relativamente
simples, pois esse género textual possui caracteristicas
distintas que o diferenciam de outros tipos de textos.
Acerca das caracteristicas do género textual crénica,
assinale a alternativa que apresenta uma informacgao
INCORRETA.

a) As crbnicas sao geralmente escritas de forma
objetiva e imparcial, com o objetivo de apresentar os
fatos de forma precisa e equilibrada.

b) As cronicas geralmente abordam temas do
cotidiano, situagdes comuns da vida, eventos do dia
a dia ou reflexdes sobre 0 mundo ao nosso redor.

c) O autor das crbnicas frequentemente incorpora sua
perspectiva pessoal, emogdes e valores na
narrativa, criando uma conexao com o leitor.

d) As crbnicas sao textos relativamente curtos, muitas
vezes ndo ultrapassando algumas paginas: elas sao
concisas e focadas em transmitir uma ideia ou
contar uma histéria de forma sucinta.

27.0s processos de coordenagdo e subordinagdo sao

estratégias gramaticais que ajudam a organizar as
relacdes entre as ideias em um texto. As conjungdes
desempenham um papel fundamental nesses
processos, atribuindo valores semanticos especificos
as relagdes entre as oragbes. Sabendo disso, assinale
a alternativa cuja frase NAO apresenta uma conjungéo
subordinativa com ideia de condigéo.

a) A medida que estudava, seu conhecimento
aumentava.

b) Caso o tempo esteja bom amanha, faremos um
piquenique no parque.

c) Seria mais poeta, se fosse menos politico.

d) Se o cliente nao estiver satisfeito, ofereceremos um
reembolso total.

28.A variagdo linguistica refere-se as diferentes

modalidades do uso da lingua em diferentes contextos
sociais, culturais, geogréficos e situacionais.

Relativamente a variacdo diacrénica, analise as
assertivas:

I. A variagao diacrénica € uma modalidade de variagao
linguistica que se refere as mudangas que ocorrem
na lingua ao longo do tempo, ou seja, a evolucéo
histérica da lingua.

Il. A variagdo diacrbénica envolve varias dimensdes da
lingua, incluindo vocabulario, graméatica, pronuncia e
estrutura da lingua.

Pode-se afirmar que:

a) As assertivas | e |l estdo incorretas.
b) As assertivas | e Il estdo corretas.
c) Apenas a assertiva | esta correta.
d) Apenas a assertiva Il esta correta.

29.Relativamente a estrutura do periodo e da oragdo em

seus aspectos sintaticos e semanticos, analise as
assertivas:

I. Na estrutura da oragéo e do periodo, as palavras
tém significados individuais que contribuem para o
significado geral da frase e o entendimento
seméantico envolve o significado de cada palavra e
como elas se relacionam umas com as outras.

Il. A compreensdo semantica envolve a capacidade de
estabelecer ligacbes logicas entre as palavras e
frases em um texto: a coeréncia se refere a légica
global do texto, enquanto a coesdo se refere as
conexdes gramaticais e semanticas entre as partes
do texto.

lll. As palavras podem ter conotagbes (significados
associados culturalmente ou emocionalmente) além
de seus significados denotativos (significados
literais), e a compreensdo semantica considera
essas nuances.

Pode-se afirmar que:

a) Apenas as assertivas | e lll estéo corretas.
b) As assertivas |, Il e lll estdo corretas.

c) Apenas as assertivas | e Il estao corretas.
d) Apenas as assertivas Il e Il estao corretas.

30.Pode-se afirmar que artigos de opinido, debates e

campanhas publicitarias apresentam qual dos seguintes
propdsitos comunicativos?

a) Narrar.

b) Informar.

c) Persuadir.
d) Entreter.
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